

北京考试报

北京教育考试院主管主办
国内统一刊号:CN11-0169
国内邮发代号:1-104

BEIJING EXAMINATIONS

2009年10月17日 星期六
新闻热线:010-82837146
第500期(总第740期)

稳步推进北京市高考制度改革

北京教育考试院院长 王健

改革开放以来,我国许多社会管理制度都发生了重大变革,但统一高考制度作为我国一项基本的人才选拔制度,一直沿用至今,在彰显社会公平、保障教育公平方面发挥着无可替代的作用。诚然,恢复高考30余年来,改革的步伐从来就没有停止过,但是,在高考仍然是广大青年学子成才并转换社会角色的重要途径的情况下,统一高考的一些弊端难以完全克服,改革的目标只能是有限目标。

北京市的高考改革,应该认真分析北京市经济社会发展对教育发展的要求,以及教育改革发展对高考改革的要求。我们要着眼于全体学生的健康发展,着眼于高考制度的系统设计,实事求是地确定有限的高考改革目标,按轻重缓急分阶段稳步推进,积极稳妥地改革创新北京市高考制度。

一、北京市经济社会发展对高考改革提出了新的要求

(一)高考改革应与北京市全体学生的全面发展相适应

北京市自从筹办奥运会以来,经济社会

开始提速发展。当前,我们更应该看到,北京市经济社会的快速发展,不但对人才结构、人才知识结构及能力结构提出了更高的要求,而且对各级各类人才综合素质、人文素养方面有了更高的要求。这就对教育改革发展提出了新的要求。

北京市经济社会发展虽然对教育改革发展提出了一定的要求,但在教育发展过程中,来自社会发展方面的要求对教育发展的影响并不直接显现,而高考制度对教育发展的制约性影响却显而易见。因此,高考制度在某种意义上是教育改革发展的重要影响因素之一。对北京的教育发展而言,以人的全面发展为根本,不仅是基本的教育理念、教育发展指导思想的核心内容,而且应当有切实有效的保障机制。所以,北京市高考制度改革的指导思想之一应当由原来的“有利于选拔优秀学生”转变为“有利于全体学生全面而有个性化的发展”。

(二)高考改革应与北京市高中新课程改革相适应

同全国一样,高中课程改革是北京市当

前中等教育改革发展的主要内容。高中课程改革,通过模块方式重新组织课程教材和教学活动,使学生可以根据自身兴趣、爱好在完成高中基本课程学习的前提下,有选择地进行模块学习,从而获得全面而有个性化的发展。这是以人的发展为本的教育理念在高中教学组织实施过程中的具体体现。因此,这就对高考改革提出了新的要求。能否将学生全面而有个性化的发展结果客观地表达出来,成为高考改革首当其冲的问题。如果不能,高考势必成为高中课程改革的瓶颈。

传统的改革思路是首先对高考考试科目设置进行改革,然后在每门学科考试中设置选做题,供选择不同模块课程学习的学生选答。在学科考试内容中设置不同的选做题,从测量技术角度讲,不同试题的“等值”问题难以解决,而且,也不易解决学生偏科及学习压力问题,反而容易造成对中学教学秩序的结构冲击。这些都对高考改革提出了挑战。在高中课程改革的背景下,高考改革的思路应另辟新径,使学生能够有选择地学习,有个性地发展。

(三)高考改革应与北京市高等教育的普及化相适应

北京市近几年来的高考录取率都超过70%。2010年后,随着考生人数的减少,高考录取率将进一步提升。2008年全国高等教育毛入学率为23%,北京市为57%。北京市已步入高等教育普及化阶段。

北京市高等教育的快速发展使得接受高等教育的人群在数量比例上大幅度提高,也就是说,升入高等学校的生源在学业能力方面相互间差异越来越大。高等教育普及化的前提是高等教育多样化,多样化的高等教育才能培养多样化的人才,以适应社会对专门人才的多样化需求。高等教育的多样化发展使得各种不同类别的高等学校在选拔新生时产生了不同的要求。当前,特别是以就业为导向的高等职业教育的发展,以专业性、应用型、技能型为特点的培养目标要求必须要有与其相适应的入学方式。因此,随着北京市高等教育普及化的推进和高等教育多样化的发展,加快高校招生考试分类改革的迫切性越来越突出。

(下转第2版)

专业优先凸显以人为本

——北京新高考方案二评

本报评论员

在明年的北京新高考方案中,高会统招方式的志愿设置采取专业优先的模式。这是新方案的一大亮点,凸显了以人为本的理念。

新方案中,高会统招以“1个专业+1所学校”为1个志愿单位,每名考生可填报20个志愿,突出了考生对专业的选择。

专业优先符合高等职业教育的特点。高等职业教育是一种以服务为宗旨、以就业为导向的高等教育形式。高职院校设置专业时,都要充分考虑社会需求。因此,考生在填报志愿时,首先明确职业意向,优先考虑选择专业的做法符合高等职业教育的培养特点。

专业优先有利于考生选择适合自己的专业。在以往的志愿填报方式中,考生需要先选择学校,再确定专业。不少考生在选择志愿时不重视专业,只是根据成绩找学校,盲目选择一些所谓的热门专业,自己也跟着报。这些做法对考生将来的发展都是不利的。一些考生入学

后才发现不喜欢所学专业,为时已晚。实行专业优先后,考生要尽早确定所报的专业,无疑会更加注重职业倾向,减少了选择专业的盲目性。此外,由于高会统招的投档是直接投向学校的专业,而且是按100%比例投档,所以录取时学校一般不再调配专业。这样,考生就不会被调剂到不喜欢的专业。

专业优先有利于高职院校加强专业建设。近年来我国高职教育发展很快,在招生数量上已经占到了高等教育的半壁江山。高会统招录取实行专业优先的模式,无疑对高职院校的专业设置和专业建设提出了更高要求。在这种模式下,高职院校要想吸引优质生源,势必要根据经济社会发展对高职人才的需求,更加注重建设特色专业、优势专业。

专业优先的设计充分保护了考生的专业意愿,因此,考生更应该珍惜机会,从个人的兴趣、爱好、特长出发,同时考虑专业及学校对会考科目及其成绩的要求、往年录取分数、就业前景等,选择适合自己的专业。



成考考场 粘贴座号

今明两天,2009年成人高考举行,11.5万北京考生走进3957个考场。图为崇文区职工大学考点工作人员昨天在考场粘贴考生座位标签。

本报记者
曹金良 摄

明春高中会考安排两次报名

本报讯(记者 安京京)记者从北京教育考试院获悉,明年1月举行的春季高中会考将有两次报名机会,想参加2010年高会统招的考生可及时报考。

据了解,想参加明年高会统招的考生一定要有会考成绩,否则没有报考资格。应届高中生和往届生如果有科目未通过,要抓住明年1月份会考机会补

报、补考。外地借读考生如果所在地不举行高中会考,要回京参加会考,取得相应科目成绩后才能报考高会统招。高招办有关负责人说,各高职院校的招生专业及所需会考科目、等第成绩都将在12月上旬公布,以方便考生报考。

北京教育考试院中招生办有关负责人介绍,明年1月春季高中会考首次报名

安排在今年11月中旬,在校内由学校组织统一报名,社会考生和外地借读考生在学籍所在区县会考办报名。具体报名时间由各区县自行安排,考生可提前咨询,以免错过。第二次会考报名安排在今年12月中旬,报名方式与第一次相同。考试将安排在明年1月中下旬,等第成绩将在2月初公布,考生可以此

为依据报考高会统招。

据悉,高会统招是此次高考改革方案中新增的高职招生方式,将以“高会统考科目成绩加会考成绩”为录取依据。高会统招会考备选科目包括历史、政治、地理、物理、化学、生物、信息技术、通用技术等8门,高职院校可从中选定2或3门,并提出成绩等级要求。